

何宝珍：
『英勇坚决，
为女党员之杰出者』



何宝珍(资料照片) 据新华社

■水河畔，莲花飘香。湖南省永州市道县梅花镇贵头村的英雄烈士何宝珍故里，前来参观、学习的人们络绎不绝。何宝珍故居、纪念馆和铜像广场已修缮一新，一代革命英烈的英勇事迹，远播四方。

何宝珍，又名保贞、葆珍，1902年4月出生于湖南省道县。1914年入县女子小学读书。1918年考取衡阳湖南省立第三女子师范学校，在学校里积极参加学生运动，1922年加入中国社会主义青年团，同年9月因领导学潮被校方开除。经过学校党组织的联系，很快来到长沙中共湘区委员会。同年10月被分配去安源工作，在安源路矿工人俱乐部子弟学校任教兼工人俱乐部书报科委员。1923年春转入中国共产党，4月与刘少奇结成革命伴侣。

1925年春，何宝珍随刘少奇起程奔赴广州，开始新的斗争。从此，随刘少奇为革命多方奔走，四海为家，先后在上海、广州参加中华全国总工会的工作。1926年10月与刘少奇来到武汉，曾任汉口市妇女协会组织部长。大革命失败后，又随刘少奇辗转于华北、东北、上海等地，参加当地党的、工会的、妇女群众的许多工作。

1932年冬，刘少奇离开上海前往中央苏区后，何宝珍带着小儿子留在上海坚持地下斗争。此前为了便于从事革命工作，她将一儿一女两个孩子先后送他人代养。何宝珍任全国互济总会的领导职务兼营救部部长，化名王芬芳，以教师身份作掩护，四处奔波，争取社会力量，千方百计地营救被捕同志。她的营救活动引起反动当局的注意，1933年3月被国民党宪兵逮捕，关进南京宪兵司令部监狱。

在狱中，何宝珍机智地向敌人隐瞒了自己的真实身份，与狱中的共产党员一道组织难友同敌人展开各种形式的斗争。她还常常利用难得的放风等机会，以革命乐观主义精神鼓励难友，感染同伴。由于叛徒告密，她的身份终于暴露。面对敌人的酷刑拷打，何宝珍始终坚贞不屈，坚守党的机密，1934年秋，在南京雨花台英勇就义，年仅32岁。

何宝珍英勇牺牲后，当刘少奇得到消息时，沉痛地称赞她“英勇坚决，为女党员之杰出者”。

1950年，刘少奇到南京雨花台缅怀烈士，在烈士纪念碑前深情地说：“几十年来，无数的革命先烈被处死在这里，何宝珍同志便是其中的一位。”

何宝珍的革命情怀和英雄斗志激励着家乡人民。2015年以来，中共道县县委、道县县政府募集资金对何宝珍故居进行修缮，并广泛征集革命文物，对故居文物进行复原陈列布展。2017年4月，何宝珍故居正式对外开放，现被列为永州市文物保护单位、永州市爱国主义教育基地、湖南省全民国防教育基地。

(据新华社)

孙晓梅：
苏南敌后抗日根据地的女英雄



孙晓梅(资料照片) 据新华社

在浙江省杭州市富阳区龙门古镇，鹅卵石铺就乡村古道，清澈的龙门溪水潺潺流过。在一大片白墙黑瓦、具有浓郁江南风格的建筑群中，有一幢马头墙高耸、楼屋参差的民居，就是革命烈士孙晓梅的故居。

孙晓梅，女，1914年生于浙江富阳龙门镇。出身于封建大家庭的她，受进步书刊影响，倾向革命，主张男女平等，积极参加妇女解放运动。1930年，她参加中共富阳县领导的“五一”农民武装暴动准备工作。七七事变后，在小学教书的孙晓梅，积极联络当地爱国教师和进步青年，参加抗日活动。

1938年10月，孙晓梅带领几位进步青年步行到皖南新四军军部，参加新四军，进入教导总队第8队(女生队)学习。1939年初，被分配到新四军政治部农村经济调查研究组工作。1940年夏，孙晓梅奉命随工作队奔赴苏南敌后抗日根据地，开展民运工作。同年9月，加入中国共产党，并先后担任中共武进县委妇女部长，镇丹县委民运工作队队长。

1941年10月，孙晓梅奉调到中共长江工委，负责长江工委与路北特委间的政治交通工作。遇有重大任务，或者在斗争紧要关头，孙晓梅总是挺身而出，勇挑重担。她和战友们经常扮作农村妇女、贩货商人等，穿越封锁线，出入敌占区，传送文件，收集敌情，护送干部，惩罚敌伪，购买药品和军用物资等，每次都出色完成任务。她果断、泼辣和无畏的工作作风，深受人们钦佩，不少和她一起工作过的人，都称赞她是“女中丈夫”。

1943年3月，日伪军开始大肆“清乡”。孙晓梅冒着危险，日夜奔波于党的秘密交通线上，多次安全掩护新四军及地方党的领导干部、抗大九分校师生等渡江北上。4月27日，孙晓梅护送一批党的干部渡江北上后返回根据地途中，在句容县营伤镇不幸被日军宪兵队的特工人员所捕。日军宪兵对她软硬兼施，先是软化诱降，接着是惨无人道的酷刑和死亡威胁，妄图从她口中获得苏南新四军活动情况。

面对凶残的日本侵略者，孙晓梅宁死不屈，大义凛然，怒斥敌人：“你们这些侵略者，掠我国土，屠我同胞，无恶不作，妄想让我背叛祖国，做你们的帮凶，那真是白日做梦！”1943年5月初，恼羞成怒的日寇，将她押至南京龙潭老虎山坳残酷杀害。孙晓梅壮烈殉国，年仅29岁。

2014年，在孙晓梅烈士诞辰100周年之际，当地政府投资修缮孙晓梅故居，并将原孙晓梅烈士纪念馆与故居合二为一。展示内容包括孙晓梅的生平事迹、遗物、书信手稿、照片、大事年表、生活用品及社会各界的纪念文章等，反映了烈士短暂而又光辉的一生。孙晓梅的英雄事迹还被改编为越剧，深受富阳群众欢迎。

(据新华社)

